
 

 

Hkwxksy oSdfYid fo’k; 

iz”u 2%& Hkkjrh; lanHkZ esa fVªokFkkZ ds tyok;q oxhZdj.k dks izLrqr 

dhft, \ &15 Marks 

mRrj& fVªokFkkZ ds tyok;q oxhZdj.k dks dksisu dh ;kstuk dk la”kksf/kr :i ekuk tkrk 

gSA fVªokFkkZ dk tyok;q oxhZdj.k Hkkjr dh ouLifr] d`f’k ,oa HkkSxksfyd {ks= ls dkQh esy 

[kkrk gS] ;gh dkj.k gS fd fVªokFkkZ ds tyok;q oxhZdj.k dks Hkkjr ds fy, lkekU; 

oxhZdj.k ekuk tkrk gS] mUgksaus Hkkjr dh tyok;q dks pkj eq[; Hkkx o lkr mi&foHkkx esa 

foHkkftr fd;k gS& 

 

 

 

 

 

 

 

tyok;q fo”ks’krk,Wa forj.k 

laf{kIr 

uke 

iwjk uke 

Am  m’.k dfVca/kh; 

ekulwuh o’kkZ 

ou 

 lkyHkj rkieku ÅWapk jgrk 

gSA 

 okf’kZd rkikUrj dkQh de 

jgrk gSA  

 lcls xeZ eghus dk vkSlr 

rkieku 29
oC
 gksrk gSA 

  lcls B.Ms eghus dk 

vkSlr rkieku 18
oC
 gksrk 

gSA 

 vkSlr okf’kZd o’kkZ 250lseh 

 if”peh rVh; izns”k] 
eqEcbZ ls nf{k.k dk 

if”peh ?kkVA 

 mRrjh&iwohZ HkkjrA 
 v.Meku fudksckjA 



 

 

ls vf/kd gksrh gSA  

 m’.k lnkcgkj ouLifr;kWa 

ik;h tkrh gSaA 

Aw m’.k 

dfVcU/kh; 

ekulwuh lokuk 

 “khr _rq dh yEch vof/kA 

 lcls xeZ eghus dk vkSlr 

rkieku 32
oC
 gksrk gSA 

  lcls B.Ms eghus dk 

vkSlr rkieku 18
oC
 gksrk 

gSA 

 vkSlr okf’kZd o’kkZ 75 ls 

150lsehA 

 rfeyukMq rV ij eq[;r% 

tkM+s esa o’kkZA 

 if”peh ?kkV ioZr o 
o`f’V Nk;k izns”k dks 

NksM+dj lEiw.kZ 

izk;}hih; Hkkjr esaA 

 

BS m’.k 

dfVcU/kh; 

v)&”kq’d 

LVsih tyok;q 

 lcls xeZ eghus dk vkSlr 

rkieku 33
oC
 gksrk gSA 

  lcls B.Ms eghus dk 

vkSlr rkieku 20
oC
 gksrk 

gSA 

 vkSlr okf’kZd o’kkZ 

44&75lsehA 

 ouLifr ds :i esa >kM+h 

,oa ?kklA 

 if”pe ?kkV izns”k dk 

o`f’V Nk;k izns”kA 

 dukZVd] rfeyukMq 

dk vkUrfjd HkkxA 

 if”peh vka/k izns”kA 

BSh m’.k ,oa 

miks’.k 

dfVcU/kh; 

LVsih 

 lcls xeZ eghus dk vkSlr 

rkieku 35
oC
 gksrk gSA 

  lcls B.Ms eghus dk 

vkSlr rkieku 12
oC
 gksrk 

gSA 

 vkSlr okf’kZd o’kkZ 

30&65lsehA 

 ;g vknZz ,oa “kq’d {ks= ds 

chp dk laØe.k {ks= gSA  

 dPN ls ysdj iatkc 

rd QSyk ,d 

v)Z&panzkdkj {ks=A 

 

BWh m’.k ,oa 

miks’.k 

e:LFkyh; 

tyok;q 

 lcls xeZ eghus dk vkSlr 

rkieku 35
oC
 gksrk gSA 

  lcls B.Ms eghus dk 

vkSlr rkieku 11
oC
 gksrk 

gSA 

 if”peh jktLFkku ,oa 

dPN dk {ks=A 



 

 

 vkSlr okf’kZd o’kkZ 30lseh 

ls deA 

 okf’kZd ,oa nSfud rkikUrj 

vR;f/kdA 

Caw “kq’d tkM+s dh 

_rq okyh 

vknZz miks’.k 

tyok;q 

 tkM+s dh “kq’d _rq 

 if”peh Hkkx esa o’kkZ dh 

ek=k 65lseh rFkk 

mRrjh&iwohZ Hkkx esa 

250lseh rdA 

 if”peh Hkkx esa dqN o’kkZ 

“khr _rq esa if”peh fo{kksHk 

ds dkj.k gksrh gSA  

 iwohZ Hkkx if”peh Hkkx dh 

vis{kk tkM+s esa xeZ ,oa xehZ 

esa vis{kkd`r B.Mk gksrh gSA  

 mRrj Hkkjr dk 

fo”kky eSnkuA 

 czEgiq= ?kkVhA 

H ioZrh; 

tyok;q 

 miks’.k tyok;q ls ysdj 

Vq.Mªk tyok;q rd  

 ÅWapk nSfud ,oa okf’kZd 

rkikUrj  

 fgeky; {ks= esa if”pe ls 

iwoZ dh vksj o’kkZ dh ek=k 

esaa o`f) ,oa ÅWapkbZ ds 

lkFk&lkFk o’kkZ dh ek=k esa 

dehA 

 1500ehVj ls vf/kd 

dk fgeky; ,oa Vªkal 

fgeky; dk {ks=A 

 


